

риаршества Московского и всея Руси. Возможно, что оба этих предложенных в Москве варианта были связаны с опасениями московских властей относительно возможной склонности Константинопольского Патриарха к унии.

Вайнтрауб Л. Р.
(Министерство культуры Московской области,
МОК-ЦЕНТР)

ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИЕРУСАЛИМСКОГО ПАТРИАРШЕГО ПОДВОРЬЯ В МОСКВЕ

В ноябре 1989 г. в церковной жизни Москвы произошло знаменательное событие: по договоренности между Иерусалимской патриархией и Русской Православной Церковью (Московский патриархат) было принято решение о возобновлении деятельности Иерусалимского патриаршего подворья в Москве.

Выбор храма Воскресения Словущего на Арбате для подворья «Матери-церквей» – Иерусалимской Православной Церкви, не был случайным. Именно здесь, при храме святого апостола Филиппа, что у Арбатских ворот, в начале XIX столетия было открыто первое в Москве подворье Поместной православной церкви – Иерусалимское Патриаршее подворье.

В начале XIX столетия Иерусалимский патриархат в России представляли две миссии, созданные для надзора за Святогробскими недвижимыми имениями: одна находилась на Украине в г. Нежине, другая – в Грузии в Тифлисе. Обе миссии не имели собственных храмов и находились вдали от Столиц Российской империи. После успешного окончания русско-турецкой войны 1806–1812 гг. по Бухарестскому мирному договору Россия закрепила в своих границах Бессарабию и Западную Грузию. Таким образом, некоторые владения Иерусалимской церкви, оказались на территории России. В поисках удобного места для организации будущего центра Бессарабии выбор русского правительства пал на Святогробские имения. О покупке этих имений со стороны русского правительства было официальное предложение в Патриархию. Иерусалимский патриарх Поликарп обратился с письмом к императору Александру I, предлагая принять в дар России святогробское имение «поместье Кишиневское, что в Яссах»¹. В ответ был подписан Высочайший указ о передаче Святому Живоносному Гробу Господню церкви с территорией под подворье в Москве. После разорения и опустошительного пожара город только начал отстраиваться. Многие церкви практически лишились своих приходов, особенно в центре Москвы. Среди них был и старинный каменный храм во имя святого Апостола Филиппа на Иконной улице, близ Арбата, возведенный в 1688 г. В 1817 г. эта церковь числилась «безприходной» и была приписана к храму святых мучеников Бориса и Глеба у Арбатских ворот². В октябре 1817 г. Московская управа благочиния получила уведомление из Комиссии для строения в Москве, что «Пречистенского собора безприходную Филипповскую церковь необходимо разобрать, а материал употребить на поправление других церквей»³. Однако все сложилось иначе: высочай-

¹ РГИА. Ф. 797. Оп. 2. Д. 7769. Л. 15.

² ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 744. Д. 1574. Л. 50.

³ ЦИАМ. Ф. 2134. Оп. 1. Д. 25. Л. 41.

шим указом предписывалось передать церковь святого апостола Филиппа с погостом «для подворья Иерусалимского храма, где обретается гроб Господень, иерусалимскому архимандриту Арсению»⁴.

Первый настоятель подворья в Москве архимандрит Арсений был уроженцем Российской империи, посланный патриархом Поликарпом в 1815 г. на подворье в Нежин, куда он прибыл вместе с иеромонахом Лукой. Им предстояло принять Филипповскую церковь и начать обустройство подворья.

Министр духовных дел князь А.Н. Голицын объявил архиепископу Дмитровскому Августину (Виноградскому), чтобы «находящийся здесь архимандрит Арсений принял устройство подворья на собственный счет, не требуя никаких пособий от казны»⁵. Небольшой каменный храм, по мнению Иерусалимской патриархии, не очень подходил для будущего подворья. Патриарх Поликарп просил передать Святогробскому братству вместо церкви монастырь, но правительство согласилось лишь на храм. 25 декабря 1817 г., патриарх вновь ходатайствовал перед Синодом вместо Филипповской церкви передать другую, более просторную, а именно Георгиевскую на Псковской горке, в Зарядье⁶. Однако ни эту церковь, ни какой либо другой храм, под Иерусалимское Патриаршее подворье не передали. Тогда патриарх Поликарп благословил его устройство в Филипповском храме⁷. В мае 1818 г. настоятель подворья архимандрит Арсений просил князя А.Н. Голицына именовать Филипповскую церковь – монастырем, но опять получил отказ⁸. Своим специальным постановлением Святейший Синод определил «устраиваемому в Москве Иерусалимскому подворью находиться в ведомстве Московского Епархиального начальства»⁹.

По благословию Иерусалимского патриарха Поликарпа в марте 1819 г. архимандрит Арсений для материального обеспечения подворья приобрел обширную соседнюю городскую усадьбу по Пречистенскому бульвару, принадлежащую княгине Олимпиаде Григорьевне Сибирской¹⁰. Тогда же в пользу подворья приобретаются дворы причетников Филипповской церкви. В течение 1819–1820 гг. на средства Иерусалимской патриархии капитально ремонтируется и восстанавливается после разорения 1812 г. здание древнего храма. После ремонта главный престол переосветили в честь Обновления храма Воскресения Христова в Иерусалиме (Воскресение Словоущее), а бывший теплый Никольский придел с правой стороны стал именоваться во имя святого апостола Филиппа. В трапезной на левой стороне устроили новый престол в честь Иерусалимской иконы Божией Матери¹¹.

Патриарх Иерусалимский Поликарп принес в дар подворью Святого Гроба Господня чтимые святыни: ковчег в виде золотого креста, инкрустированного драгоценными камнями и жемчугом, внутрь которого была вложена часть Древа Животворящего Креста Господня; почитаемая икона, «изображающая три лица и много-различные истории святых; славная десница святого великомученика Евстафия Плакиды¹².

⁴ Там же. Л. 41 об. Письмо из Московской духовной консистории в Московскую управу благочиния от 19 декабря 1817 г.

⁵ РГИА. Ф. 797. Оп. 2. Д. 7769. Л. 3.

⁶ Там же. Л. 5.

⁷ Там же. Л. 24. Из письма патриарха Поликарпа князю А.Н. Голицыну.

⁸ Там же. Л. 29, 38.

⁹ Там же. Л. 41.

¹⁰ РГИА. Ф. 1263. Оп. 1. Д. 214. Л. 133–134.

¹¹ ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 209. Д. 1381.

¹² *Архимандрит Никодим*. Иерусалимское патриаршее в Москве подворье. М., 1881. С. 14.

Как первому настоятелю подворья архимандриту Арсению пришлось столкнуться в Москве со многими трудностями, которые касались и богослужебной практики, и приходского уклада жизни столичного храма. Московское Епархиальное начальство тщательно следило за деятельностью настоятеля¹³. Назревал серьезный конфликт. Документы не говорят о его подробностях. Известно, что поступки архимандрита Арсения, по мнению Консистории, «заклучали в себе дерзость и неповиновение к законному порядку, с нанесением даже безрассудной укоризны на архипастыря». В наказание настоятеля подворья послали на исправление в Иосифо-Волоколамский Успенский монастырь. Патриарх Поликарп просил владыку Филарета простить Арсения, что и было исполнено, но вскоре его вновь запретили в священнослужении и отправили в более суровые условия в суздальский Спасо-Евфимиев монастырь. Здесь он провел почти 12 лет и лишь в 1835 г. по просьбе патриарха Иерусалимского Афанасия был возвращен в Иерусалим.

Несколько лет подворье оставалось без настоятеля и управлялось по патриаршей грамоте архимандритом Никольского греческого монастыря Гриентием. Охрану имущества подворья Иерусалимская патриархия поручала доверенным греческим купцам¹⁴. В связи с тем, что в Воскресенском храме более года не было богослужений, архимандрит Гриентий обратился к архиепископу Филарету с просьбой прислать «для исправления службы к показанной церкви русского священника с назначением ему денежной от подворья платы». В ответ на эту просьбу в Воскресенскую церковь прислали заштатного священника отца Василия.

В 1826 г. Иерусалимская патриархия поручила принять на себя дела по подворью в Москве архимандриту Венедикту, управляющему Святогробскими именьями в Грузии. Он был настоятелем подворья пять лет, после чего в 1831 г. новым патриархом Иерусалимским Афанасием был отозван в Палестину и вскоре получил наречение в митрополита Вифлеемского.

Как доносила московская полиция, свой основной доход Подворье получало от сдачи в наем старых и только что построенных каменных и деревянных зданий в Пречистенской части Москвы. Небольшой доход приносил Воскресенский подворский храм, в котором служили наемные священник и два причетника. Кроме архимандрита при подворье состояли святогробские иеромонах и иеродиакон. В штате подворья числились переводчик, служитель, кучер, работница (кухарка и прачка), дворник¹⁵.

При следующем настоятеле Иерусалимского подворья, архимандрите Нектарии (1832–1840), в Москву прибыл для сбора пожертвований в пользу Гроба Господня и проживал в доме подворья епископ Фаворский Иерофей, будущий патриарх Антиохийской церкви.

С 1840 по 1847 гг. настоятелем Иерусалимского подворья в Москве был назначен святогробский игумен Афанасий. В 1848 г. возвели в сан игумена и назначили настоятелем подворья его помощника, иеромонаха Виссариона. Он начал в 1840-е гг. новые строительные работы в Воскресенской церкви. Еще в 1845 г. по прошению архимандрита Афанасия утвердили проект нового иконостаса главного престола, выполненный архитектором Корсаковым¹⁶. Его установка состоялась в 1847 г. В 1849 г. игумен Виссарион представил митрополиту Филарету проект на по-

¹³ ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 206. Д. 687. Л. 1.

¹⁴ ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 208. Д. 953. Л. 3.

¹⁵ ЦИАМ. Ф. 2134. Оп. 1. Д. 25. Л. 44–45.

¹⁶ РГИА. Ф. 218. Оп. 3. Д. 581; Ф. 797. Оп. 15. Д. 35981.

стройку нового придела, который предполагали построить в симметрии с приделом Иерусалимской иконы Божией Матери. 10 декабря 1849 г. проект придела был Высочайше утвержден¹⁷. Вскоре подворье принял в управление новый настоятель иеромонах Филарет и тогда же при нем завершили постройку придельного храма¹⁸.

В 1852 г. в храме Иерусалимского подворья состоялось знаменательное духовное торжество – 20 сентября освящение приделов церкви совершил управляющий Московской епархией, митрополит Московский и Коломенский Филарет. Он обратился к прихожанам и гостям подворья со словом-беседой, в котором отметил важность братских отношений между Русской Православной и Иерусалимской Церквями¹⁹. Вновь построенный придел освятили во имя святого апостола Филиппа, а правый, древний придел получил двойное посвящение в честь Иерусалимской иконы Божией Матери и во имя святителя Николая Чудотворца. По представлению Святейшего Синода настоятеля подворья, иеромонаха Филарета в 1856 г. возвели в сан игумена, а в 1858 г. он стал архимандритом. В 1853 г. митрополит Филарет распорядился передать в храм Иерусалимского подворья святыню, переданную ему Александрийским патриархом Иерофеем II – часть мощей святого апостола Иакова, Брата Господня, первого иерарха Иерусалимского. За многие труды по Иерусалимскому подворью в Москве архимандрит Филарет был призван патриархом Кириллом в Иерусалим для возведения в сан епископа, но до отъезда скончался в Москве 7 ноября 1869 г. и был погребен в московском Свято-Даниловом монастыре.

При следующем настоятеле архимандрите Григории Палама (1870–1877) была предпринята попытка совершенно перестроить древний Филипповский храм по стилизованному облику древних христианских памятников. Чертежи, разработанные московским архитектором Василием Герасимовичем Залесским, утвердили во всех инстанциях, но, к счастью для древнего облика Филипповской церкви, архимандрита Григория отозвали, и проект не был осуществлен, оставшись только на бумаге²⁰. Внутри храма при архимандрите Григории в приделах были поставлены новые иконостасы, сделанные под мрамор, с написанными вновь иконами.

Продолжил строительные работы назначенный патриархом Иерусалимским Иерофеем новый настоятель подворья архимандрит Никодим. Он хорошо знал церковную жизнь в России, будучи до назначения в Москву управляющим Святогробскими имениями в Бессарабии. При нем в храме возобновили живопись на стенах и сводах, устроили центральный иконостас под мрамор с вновь написанными иконами. 13 сентября 1877 г. обновленный храм освятил епископ Можайский Игнатий (Рождественский). Патриарх Иерусалимский Иерофей в 1878 г. принес в дар церкви Московского подворья святые мощи угодников Божиих: св. мч. Галактиона, св. мч. Харлампия, св. мч. Трифона, св. мц. Варвары. В 1880 г. после того, как в Воскресенском храме было устроено новое духовое отопление, от Иерусалимской патриархии были посланы в церковь подворья частицы святых мощей св. Иоанна Милостивого, св. вмч. Никиты, св. бессребрников Космы, преп. Алипия и преп. мц. Параскевы Пятницы²¹. Архимандрит Никодим устроил в приделе святого апостола Филиппа бронзовый вызолоченный ковчег под балдахином, в котором помещались

¹⁷ РГИА. Ф. 218. Оп. 3. Д. 1213; ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 303. Д. 18 (только заголовок).

¹⁸ ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 300. Д. 5. Л. 1.

¹⁹ Творения Святителя Филарета Митрополита Московского и Коломенского. Слова и речи. Т. 5. М., 1885. С. 173.

²⁰ РГИА. Ф. 796. Оп. 157. Д. 378.

²¹ Архимандрит Никодим. Указ. соч. С. 18.

в серебряных вызолоченных окладах частицы святых мощей, а на крышке помещались иконописные изображения святых Угодников. Кроме святых мощей Иерусалимская патриархия принесла в дар московскому подворью святые иконы: Иерусалимской Божией Матери, Божией Матери «Гефсиманской», Успения Пресвятой Богородицы, «Ахтырской» Божией Матери, Божией Матери «Скоропослушница»²². В 1881 г. архимандрит Никодим выпустил брошюру «Иерусалимское Патриаршее в Москве подворье, что у Арбатских ворот». Это издание содержало краткие сведения по истории подворья и рассказывало о его святынях. Архимандрит Никодим – самая примечательная личность из настоятелей московского подворья Братства Святого Гроба. Впоследствии он стал Блаженнейшим патриархом Иерусалимским и всея Палестины.

В 1884 г. настоятелем Иерусалимского подворья в Москве назначили архимандрита Арсения. В 1887 г. его перевели на должность помощника настоятеля подворья Константинопольского патриарха в Москве, а временное управление Иерусалимским подворьем возложили на иеромонаха Мелетия, которого вскоре утвердили в должности настоятеля. При нем в 1888 г. в день храмового празднования Воскресения Словущего прихожане Воскресенского храма торжественно отмечали 200-летний юбилей построения каменной церкви святого апостола Филиппа и 70-летие со времени основания Иерусалимского Патриаршего подворья в Москве²³.

С 1892 г. по указу Святейшего Синода был изменен порядок управления находящимися в Москве подворьями заграничных православных учреждений. Теперь делами подворий занималась Московская контора Святейшего Синода.

Последний период дореволюционного существования Иерусалимского подворья связан с именем настоятеля архимандрита Афанасия. При нем в 1900–1902 гг. с разрешения Святейшего Синода произвели внутреннюю перестройку объема главного храма подворья: сделали расширение внутренней арки, подняли своды главного храма и алтаря²⁴. Проект перестройки церкви поручили молодому московскому архитектору Г.П. Евланову²⁵. На западной стороне Иерусалимского придела поместили мраморную памятную доску с надписью о ремонтно-реставрационных работах при архимандрите Афанасии в 1900–1902 гг. на русском и греческом языках.

С конца 1890-х гг. при настоятеле Иерусалимского подворья архимандрите Арсении началась застройка принадлежащего Иерусалимской Патриархии участка многоэтажными домами. К 1917 г. Иерусалимский Патриархат владел целым комплексом доходных домов, что приносило значительный доход, большая часть которого посылалась в Патриархию.

Большевистский переворот 1917 г. и первые «законы» новой власти затронули положение православных подворий Поместных церквей. Декрет 1918 г. об отмене частной собственности на недвижимость узаконил кампанию по национализации и муниципализации церковной собственности, в том числе и Иерусалимской патриархии, несмотря на протесты, как настоятеля подворья, так и греческого консульства²⁶. В начале 1919 г. жилищно-земельный отдел Моссовета принял решение о муниципализации собственности Иерусалимского и Константинопольского патриархатов «на общих основаниях, как всех церковных владений»²⁷. До начала

²² ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 353. Д. 4. Л. 3.

²³ «Московский листок». 1888, № 1888, № 257, от 11 сентября.

²⁴ РГАДА. Ф. 1183. Оп. 1. Д. 116. Л. 3.

²⁵ ЦИАМ. Ф. 54. Оп. 154. Д. 19.

²⁶ ГА РФ. Ф. А-353. Оп. 2. Д. 697. Л. 75.

²⁷ Там же. Л. 95–99 об., 115.

1920-х гг. некоторое время Иерусалимское подворье продолжало существовать, пользуясь покровительством греческого консульства в Москве. Однако без существенной материальной поддержки оно прекратило свою деятельность. Воскресенский храм в Филипповском переулке, позже переименованном в улицу Аксакова, стал приходской московской церковью.

Есть данные, что перед войной Воскресенский храм в Филипповском переулке, последняя на Арбате церковь, был закрыт, но во время Великой Отечественной войны, в годы нормализации отношений между церковью и государством, его вновь открыли и настоятелем назначили протоиерея Александра Скворцова.

Возможность восстановить Иерусалимское подворье в Москве появилась в послевоенное время, в 1945 г., когда на Поместный собор Русской Православной Церкви были приглашены предстоятели православных Поместных Церквей. В секретном письме председателю СНК В.М. Молотову обсуждался вопрос о возможном восстановлении в Москве патриарших подворий, и в том числе Иерусалимского²⁸. Однако тогда ни одно подворье так и не было открыто. Вопрос об открытии вновь возник в 1947 г., когда Совет по делам РПЦ и Совет по делам РК по приказу властей готовили планы создания т.н. «Московского Ватикана». В качестве поощрения для приезда представительных делегаций Восточных Патриархов власти готовились передать им храмы-подворья в Москве. В августе 1947 г. глава Совета по делам РПЦ Карпов отправляет письмо председателю Совмина СССР К.Е. Ворошилову, в котором пишет о желательности предоставления подворий Антиохийской, Сербской и Болгарской Церквам²⁹. По поводу храмов-подворий для Александрийской и Иерусалимской патриархов в письме подтверждалось, что «в связи с занятой указанными патриархами недоброжелательной позицией по отношению к намечаемым Московской Патриархией мероприятиям и принимая во внимание их политические настроения в данное время, Совет полагал бы возможным воздержаться от удовлетворения в настоящее время ходатайства в отношении этих патриархов»³⁰.

Договоренность о восстановлении Иерусалимского Патриаршего подворья в Москве осуществилась во время визита Блаженнейшего Патриарха Иерусалимского и всея Палестины Диадора I на празднества в честь 1000-летия Крещения Руси в 1988 г. В 1989 г. эта устная договоренность была закреплена документами, которые подготовили визит в ноябре 1989 г. делегации Иерусалимского патриархата. Первым после длительного перерыва настоятелем Иерусалимского патриаршего подворья стал архимандрит Феофилакт (Георгиадис). В настоящее время по благословению Блаженнейшего Патриарха Иерусалимского Ириней настоятелем подворья служит архимандрит Стефан. При церкви почти 8 лет действует православное сестричество имени митрополита Петра, ведутся занятия в воскресной школе, после некоторого перерыва возобновились поездки небольших паломнических групп по Святой земле. В течение короткого времени в конце 1990-х гг. по благословению настоятеля подворья архимандрита Феофилакта небольшим тиражом издавался «Иерусалимский листок». Не смотря на ходатайства официальных лиц подворья и патриархата о сохранившейся недвижимости Иерусалимской церкви в Москве, до настоящего времени ни одного здания не передали, хотя почти все постройки рубежа XIX–XX вв. остались целыми и находятся в составе жилого фонда Москвы.

²⁸ Там же. Л. 21 об.

²⁹ ГА РФ. Ф. 6991. Оп. 1. Д. 150. Л. 28

³⁰ Там же. Л. 28 об. Имеются в виду Иерусалимский патриарх Тимофей и Александрийский патриарх Христофор.